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Kleine Anfrage 6141 
 
der Abgeordneten Wibke Brems   BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
 
 
Welche Daten hat die Landesregierung über die Entsorgung von Lagerstättenwasser in 
NRW? 
 
 
Bei der Förderung von Erdöl und Erdgas fällt sogenanntes Lagerstättenwasser an, das häufig 
mit Schadstoffen belastet ist. Daher gelten für die Entsorgung besondere Anforderungen 
bspw. nach der Allgemeinen Bundesbergverordnung. Auch wenn in NRW weder Erdöl noch 
Erdgas gefördert wird, wird hier Lagerstättenwasser u.a. aus Niedersachsen aufbereitet und 
entsorgt. So z.B. durch ein Unternehmen der Sondermüllentsorgung am Standort Gütersloh 
(vgl. Antwort der Niedersächsischen Landesregierung auf die Kleine Anfrage der 
Abgeordneten Imke Byl (GRÜNE) vom 20.05.20211), wo das behandelte Lagerstättenwasser 
anschließend in das Gewässer Lutter eingeleitet wird.  
 
Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung: 
 
1. Welche Beprobungen des angelieferten Lagerstättenwassers liegen der 

Landesregierung aus den Jahren 2020 bis 2021 mit welchen Ergebnissen vor? (Bitte um 
tabellarische Darstellung der durchgeführten Analysen inkl. der Ergebnisse 
insbesondere von Radionukliden, Benzol, Quecksilber und anderen Schwermetallen) 

 
2. Welche Beprobungen des behandelten Lagerstättenwassers vor der Einleitung in die 

Lutter liegen der Landesregierung aus den Jahren 2020 bis 2021 mit welchen 
Ergebnissen vor? (Bitte um tabellarische Darstellung der durchgeführten Analysen inkl. 
der Ergebnisse insbesondere von Radionukliden, Benzol, Quecksilber und anderen 
Schwermetallen) 
 

3. Welche Beprobungen liegen der Landesregierung aus den Jahren 2020 bis 2021 
oberhalb der Einleitungsstelle der Kläranlage Obere Lutter mit welchen Ergebnissen 
vor? (Bitte um tabellarische Darstellung der durchgeführten Analysen inkl. der 
Ergebnisse insbesondere von Radionukliden, Benzol, Quecksilber und anderen 
Schwermetallen) 
 

4. Welche Beprobungen liegen der Landesregierung aus den Jahren 2020 bis 2021 
unterhalb der Einleitungsstelle der Kläranlage Obere Lutter mit welchen Ergebnissen 
vor? (Bitte um tabellarische Darstellung der durchgeführten Analysen inkl. der 
Ergebnisse insbesondere von Radionukliden, Benzol, Quecksilber und anderen 
Schwermetallen) 
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5. Welche weiteren Informationen zur Behandlung und Einleitung von Lagerstättenwasser 
aus anderen Bundesländern liegen der Landesregierung vor? 

 
 
 
Wibke Brems 
 


